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GRUPA 1 
 
Zadanie 1. 
Oscylacja prawidłowa to oscylacja: 

A. milcząca 
B. zawężona, 
C. falujaca, 
D. skacząca. 

Zadanie 2. 
Pobranie śluzu szyjkowego w okresie okołoowulacyjnym w ciągu 6-12 godzin po 
stosunku płciowym, określa się mianem testu: 

A. Kurzoka-Millera, 
B. Simsa-Huhnera, 
C. Dopplera, 
D.  Inslera. 

Zadanie 3. 
Przeciwwskazaniem do antykoncepcji hormonalnej jest m. in.: 

A. nasilony trądzik, 
B. skłonność do osteoporozy, 
C. występujący zespół napięcia przedmiesiączkowego, 
D. przerost błony śluzowej macicy. 

Zadanie 4. 
Profil biofizyczny płodu obejmuje ocenę: 

A. napięcia mięśniowego płodu, ruchów płodu, ruchów oddechowych 
płodu, objętość płynu owodniowego, czynność serca płodu, 

B. ruchów płodu, ruchów oddechowych płodu, objętość płynu 
owodniowego, czynność serca płodu, 

C. napięcia mięśniowego płodu, ruchów płodu, ruchów oddechowych 
płodu, barwę płynu owodniowego, czynność serca płodu, 

D. napięcia mięśniowego płodu, ruchów płodu, ruchów oddechowych 
płodu, barwę płynu owodniowego. 

 
 
 
 



 

 

 
Zadanie 5. 
Ciężarna z ciążą mnogą powinna dbać szczególnie o prawidłową dietę z uwagi na 
zagrożenie: 

A. cholestazą, 
B. niedokrwistością, 
C. cukrzycą, 
D. niewydolnością nerek. 

 
Zadanie 6. 
Przyczyną powstawania żylaków w okresie ciąży jest: 

A. zmniejszenie napięcia ścian naczyń żylnych, 
B. zwiększenie napięcia ścian naczyń żylnych, 
C. zmniejszenie ciśnienia w żyłach miednicy, 
D. zwiększenie powrotu żylnego z kończyn dolnych. 

Zadanie 7. 
Najczęstszą przyczyną zaburzeń erekcji są:  

A. leki podwyższające ciśnienie tętnicze krwi, 
B. leki psychotropowe, 
C. leki stosowane w leczeniu cukrzycy, 
D. antybiotyki. 

Zadanie 8. 
Kobiety odczuwają największe potrzeby seksualne: 

A. w czasie miesiączki, 
B. w okresie płodnym,  
C. w okresie przed miesiączką, 
D.  indywidualnie. 

Zadanie 9. 
Przedinwazyjna postać raka szyjki macicy umiejscawia się najczęściej: 

A. w ujściu zewnętrznym szyjki macicy, 
B. na tarczy części pochwowej szyjki macicy,  
C. w kanale szyjki macicy, 
D.  na ścianach pochwy. 

 
 
Zadanie 10. 
Po menopauzie głównym źródłem estrogenów jest: 



 

 

A. jajnik, 
B. macica, 
C. tkanka tłuszczowa, 
D. przysadka mózgowa. 

Zadanie 11. 
Cykl reakcji seksualnej u kobiety składa się z następujących faz: 

A. faza podniecenia - faza orgazmu - faza ustępowania, 
B. faza podniecenia - faza plateau - faza orgazmu - faza ustępowania - faza 

refrakcji, 
C. faza refrakcji - faza plateau - faza orgazmu - faza ustępowania, 
D. faza plateau - faza podniecenia - faza orgazmu - faza refrakcji - faza 

ustępowania. 
 
Zadanie 12. 
Najmniejszy wpływ na zaburzenia erekcji ma/mają: 

A. nikotyna, 
B. narkotyki,  
C. antybiotyki, 
D.  alkohol. 

Zadanie 13. 
Jeżeli po wielokrotnych próbach zapłodnienia in vitro nie dochodzi  do  
ciąży,  stosuje  się  zabieg  wstrzyknięcia pojedynczego plemnika do 
komórki jajowej. Jak nazywa się ten zabieg? 

A. mikromanipulacja, 
B. mikrovum, 
C. penetracja komórkowa, 
D. zapłodnienie in ovum. 

Zadanie 14. 
Do położnej zgłasza się matka 3-tygodniowych bliźniąt. Jedno z nich jest chore. 
Matka prosi o udzielenie wskazówek w zakresie żywienia siebie i dzieci. 
Prawidłowa porada położnej dotycząca dziecka zdrowego to: 

A. położna nie powinna udzielać wskazówek dotyczących diety bliźniąt, 
B. zalecenie karmienia piersią, 
C. zalecenie karmienia mieszanego na żądanie, 
D. zalecenie żywienia sztucznego. 

Zadanie 15. 



 

 

Wynik testu niestresowego jest reaktywny, jeśli w ciągu 20 minut stwierdzi się 
występowanie: 

A. amplitudy zmienności długoterminowej poniżej 10 uderzeń na minutę, 
B. 1 akceleracji skojarzonej z ruchami płodu o amplitudzie powyżej 15 

uderzeń na minutę, trwającej minimum 15 sekund, 
C. 1 akceleracji skojarzonej z ruchami płodu o amplitudzie do 15 uderzeń 

na minutę, trwającej minimum 10 sekund, 
D. 2 akceleracji towarzyszących ruchom płodu o amplitudzie powyżej 15 

uderzeń na minutę, trwającej minimum 15 sekund. 
 
Zadanie 16. 
Który z objawów dotyczących brodawki sutkowej zauważony podczas oglądania 
piersi może wskazywać na proces chorobotwórczy? 

A. średnica otoczki brodawki większa niż 5 cm, 
B. średnica otoczki brodawki mniejsza niż 2 cm, 
C. wciąganie brodawki sutkowej, 
D. mocna pigmentacja otoczki brodawki. 

Zadanie 17. 
Związek potrzeby seksualnej i potrzeby kontaktu emocjonalnego, jest wyjątkowo 
silny w wieku: 

A. dojrzałym, 
B. wczesnoszkolnym, 
C. dorastania, 
D. nie wykazuje istotnej zmienności w przebiegu życia człowieka. 

Zadanie 18. 
Oscylacja typu sinusoidalnego świadczy o: 

A. śnie płodu, 
B. podrażnieniu nerwu błędnego, 
C. kwasicy płodu, 
D. skurczach macicy. 

Zadanie 19. 
Występowanie podczas ciąży skurczy mięśni (łydek, ud) jest związane: 

A. ze stosowaniem nieodpowiedniej diety, ubogiej w wapń, potas i 
magnez, 

B. z uciskiem ciężarnej macicy na nerwy w okolicy miednicy mniejszej 
oraz na duże naczynia żylne, powodującym zastój krwi, 

C. z przemęczeniem, niewłaściwą postawą ciała, stosowaniem środków 
moczopędnych,  



 

 

D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 20. 
Anorgazmia to: 

A. parafilia, 
B. nerwicowa postawa seksualna, 
C. nerwicowe  zaburzenie  w  przeżywaniu  satysfakcji 

seksualnej, 
D. norma seksualna. 

 
Zadanie 21. 
Głównymi objawami somatycznymi depresji poporodowej są: 

A. wymioty, senność, osłabienie ogólne i zwiększenie popędów 
biologicznych, 

B. utrata apetytu, zaburzenia snu, osłabienie ogólne i osłabienie popędów 
biologicznych, 

C. nadmierny  apetyt,  nudności,  wymioty,  osłabienie 
biologiczne, 

D. osłabienie popędów biologicznych i osłabienie ogólne. 

Zadanie 22. 
Z medycznego punktu widzenia współżycie płciowe, gdy ciąża przebiega 
prawidłowo, w poprzednich ciążach nie było poronień, porodów 
przedwczesnych: 

A. stanowi przeciwwskazanie do aktywności seksualnej przez cały czas 
trwania ciąży, 

B. stanowi przeciwwskazanie do aktywność seksualnej w I trymestrze 
ciąży, 

C. stanowi przeciwwskazanie do aktywność seksualnej w II trymestrze 
ciąży, 

D. może być zachowane przez całą ciążę, aż do 6 tygodni przed 
obliczonym, przypuszczalnym terminem porodu. 

Zadanie 23. 
Idealny doradca posiada zespół cech pożądanych w procesie doradzania. Która 
cecha będzie w tym procesie przeszkadzała? 

A. dojrzałość emocjonalna, 
B. empatia, 
C. pesymizm spowodowany długim oczekiwaniem na efekty, 
D. samoświadomość własnego życia. 



 

 

Zadanie 24. 
Zanik odchodów połogowych powinien nastąpić: 

A. w ciągu pierwszego tygodnia po porodzie, 
B. w ciągu 10-14 dni po porodzie, 
C. między 2-3 tygodniem połogu,  

D. między 4-6 tygodniem połogu. 

Zadanie 25. 
Kazirodztwo to wszelkie  działania o podłożu seksualnym odbywające się 
pomiędzy: 

A. rodzicami a dziećmi, 
B. dziadkami a wnukami, 
C. rodzeństwem, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 26. 
Podczas obserwacji rodzącej w I okresie porodu położna zauważa 
ciemnoczerwone krwawienie z dróg rodnych nasilające się po każdym skurczu, 
dodatkowo zaobserwowała zaburzenia ASP. Pacjentka zgłasza nadmierną 
bolesność zlokalizowaną w dnie macicy podczas badania I chwytem Leopolda. O 
czym mogą świadczyć w/w objawy? 

A. przedwczesnym  odklejeniu  się  łożyska  prawidłowo 
usadowionego, 

B. łożysku przodującym brzeżnie, 
C. anemii, 
D. łożysku przodującym centralnie. 

Zadanie 27. 
W przypadku obrzęku sutków u noworodka i wycieku z nich wydzieliny należy: 

A. niezwłocznie skontaktować się z pediatrą, 
B. wykonać masaż ułatwiający wypływ wydzieliny,  
C. ograniczyć ilość spożywanych przez noworodka płynów, 
D.  pozostawić do samoistnego ustąpienia. 

 
 
Zadanie 28. 
Badanie piersi powinno być przeprowadzane: 

A. w czasie miesiączki, 
B. między 7-10 dniem cyklu,  



 

 

C. w okresie okołoowulacyjnym, 
D.  w 2 połowie cyklu. 

Zadanie 29. 
Fizjologiczna niedokrwistość ciężarnych spowodowana jest: 

A. zmniejszeniem objętości osocza, spadkiem stężenia hemoglobiny i 
obniżeniem się wartości hematokrytu, 

B. obniżeniem stężenia hemoglobiny poniżej 11,0 g%, 
C. zwiększeniem objętości osocza, spadkiem stężenia hemoglobiny i 

obniżeniem się wartości hematokrytu, 
D. zwiększeniem objętości osocza, podwyższonym stężeniem 

hemoglobiny i obniżeniem się wartości hematokrytu. 

Zadanie 30. 
Założenie wkładki wewnątrzmacicznej powinno nastąpić: 

A. w połowie cyklu miesiączkowego, 
B. w czasie dużego krwawienia miesiączkowego, 
C. w drugiej połowie cyklu miesiączkowego, 
D. po miesiączce, do połowy cyklu miesiączkowego. 

 
Zadanie 31. 
Edukując dziewczynkę w wieku dojrzewania przekażesz jej informację, że 
równowaga hormonalna w jej organizmie ustali się w czasie: 

A. kilku miesięcy po menarche. 
B. 1 - 2 lat po menarche. 
C. 3 - 5 lat po menarche. 
D. ok. 7 lat po menarche. 

Zadanie 32. 
Jednym z przeciwwskazań do leczenia zaburzeń erekcji Viagrą jest: 

A. tło psychogenne zaburzenia , 
B. przyjmowanie leków zawierających nitraty, 
C. cukrzyca, 
D. stwardnienie rozsiane. 

 
Zadanie 33. 
Makrosomia u noworodków matek z cukrzycą jest wynikiem: 

A. obrzęków spowodowanych hiperinsulinemią u płodu, 
B. obrzęków spowodowanych hypoinsulinemią u płodu, 



 

 

C. nadmiaru tkanki tłuszczowej spowodowanego hiperinsulinemią u 
płodu, 

D. nadmiaru tkanki tłuszczowej spowodowanego hypoinsulinemią u płodu. 

Zadanie 34. 
Do oceny dojrzałości szyjki macicy służy skala: 

A. Brazeltona, 
B. Bishopa, 
C. Bethezda 
D. Braxtona. 

Zadanie 35. 
Wg definicji WHO za niepłodność uważa się brak ciąży po okresie: 

A. 1 roku regularnego współżycia seksualnego bez stosowania żadnych 
metod zapobiegania ciąży, 

B. 3 lat regularnego współżycia seksualnego bez stosowania żadnych 
metod zapobiegania ciąży, 

C. 6 miesięcy regularnego współżycia seksualnego bez stosowania 
żadnych metod zapobiegania ciąży, 

D. 4 lat regularnego współżycia seksualnego bez stosowania żadnych 
metod zapobiegania ciąży. 

 
Zadanie 36. 
Przez zanieczyszczoną wodę z basenu można zarazić się: 

A. wirusem HIV, 
B. rzęsistkiem pochwowym, 
C. krętkiem bladym, 
D. wirusem herpes genitalis. 

Zadanie 37. 
Stosowanie stosunku przerywanego przez dłuższy czas, może prowadzić do: 

A. pochwicy u kobiet, 
B. wydłużenia stosunku seksualnego do 1/3 jego długości, 
C. nabycia dużej wprawy w stosowaniu tej metody, 
D.  stanów lękowych, impotencji u mężczyzn. 

Zadanie 38. 
Przyczyną nadmiernej ilości wód płodowych ze strony matki jest najczęściej: 

A. niski poziom cukru, niskie ciśnienie krwi, 
B. niski poziom cukru, wysokie ciśnienie krwi,  
C. cukrzyca, konflikt serologiczny, wady płodu, 



 

 

D.  żółtaczka, częste omdlenia. 

Zadanie 39. 
Jakie ćwiczenia zalecane są ciężarnej z żylakami kończyn dolnych? 

A. gimnastyka kończyn dolnych w pozycji leżącej, z naprzemiennym 
unoszeniem nóg i krążeniem stopą, 

B. gimnastyka nóg w pozycji stojącej z naprzemiennym unoszeniem 
zgiętych w kolanach kończyn dolnych, 

C. chodzenie na palcach, 
D. ćwiczenia w siadzie rozkrocznym, połączone z krążeniem stóp. 

Zadanie 40. 
Najmniejsze prawdopodobieństwo zaistnienia ciąży bez uprzedniego leczenia jest 
w przypadku: 

A. żylaków powrózka nasiennego, 
B. azoospermii, 
C. endometriozy, 
D. chlamydiozy. 

 
Zadanie 41. 
Pigułkę następnego dnia należy podać w okresie do: 

A. 84 godzin po stosunku, 
B. 72 godzin po stosunku, 
C. 96 godzin po stosunku, 
D. 5 dni po stosunku. 

Zadanie 42. 
Po wystąpieniu zaśniadu groniastego kobieta może zajść w kolejną ciążę 
minimum po upływie: 

A. 3 miesięcy, 
B. 6 miesięcy,  
C. 12 miesięcy, 
D.   2 lat. 

 
Zadanie 43. 
Prawidłowe życie seksualne spełnia trzy zasadnicze funkcje: 

A. seksualną, psychologiczną, społeczną, 
B. prokreacyjną, psychologiczną, społeczną, 
C. popędową, prokreacyjną, emocjonalną, 
D. społeczną, psychologiczną, hormonalną. 



 

 

Zadanie 44. 
Regularne współżycie pary starającej się o dziecko oznacza: 

A. 1 stosunek płciowy w tygodniu, bez stosowania żadnych metod 
antykoncepcji, 

B. ok. 3 stosunki płciowe w tygodniu bez stosowania żadnych metod 
antykoncepcji, 

C. ok. 7 stosunków płciowych w miesiącu bez stosowania żadnych metod 
antykoncepcji, 

D. ilość stosunków płciowych w przedziale czasu nie ma znaczenia. 

Zadanie 45. 
Przeciwwskazania bezwzględne do stosowania tokolizy to: 

A. krwawienie, 
B. IUGR, 
C. zespół ciężkiej ciążowej niewydolności wątroby, 
D. stan przedrzucawkowy. 

Zadanie 46. 
Rozwój łożyska kończy się około: 

A. 20 tyg. ciąży, 
B. 36 tyg. ciąży, 
C. 18 tyg. ciąży, 
D. 28 tyg. ciąży. 

 
Zadanie 47. 
Które z niżej wymienionych czynników są uznane przez badaczy związków 
pomiędzy rodziną a zdrowiem za najsilniej oddziałujące na powstanie choroby? 

A. niekorzystne zjawiska polityczne, styl życia w rodzinie, 
uwarunkowania genetyczne, 

B. przyjęty w rodzinie styl życia, niekorzystne zjawiska społeczne, 
niekorzystne zjawiska polityczne, 

C. uwarunkowania genetyczne, styl życia, niekorzystne zjawiska 
polityczne, 

D. uwarunkowania genetyczne, przyjęty w rodzinie styl życia, 
niekorzystne zjawiska społeczne. 

Zadanie 48. 
Na podstawie wyników pomiaru ciśnienia tętniczego u kobiety, położna 
rodzinna stwierdziła nadciśnienie graniczne. Która wartość ciśnienia tętniczego 
jest zgodna z tą oceną? 

A. 140/90 mm Hg, 



 

 

B. 150/95 mm Hg, 
C. 155/100 mm Hg, 
D. 165/90 mm Hg. 

Zadanie 49. 
Jakie najprostsze badanie można wykonać, w celu ustalenia występowania 
owulacji? 

A. badanie ultrasonograficzne, 
B. laparoskopia, 
C. histerosalpingografię, 
D. wykres podstawowej temperatury. 

Zadanie 50. 
Opieka poradni genetycznej obejmuje: 

A. ustalenie rozpoznania przyczynowego opartego na przeprowadzonych 
adekwatnych badaniach diagnostycznych, 

B. określenie ryzyka genetycznego powtórzenia się choroby w rodzinie, 
C. przedstawienie możliwości ewentualnej diagnostyki prenatalnej (w 

przypadku chorób, dla których diagnostyka prenatalna jest możliwa),  
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 51. 
Łacińskim odpowiednikiem terminu "bliźnięta" jest: 

A. macrofetus, 
B. gemelli, 
C. carcinoma, 
D. graviditas secundaria. 

 
 
 
 
 
Zadanie 52. 
W interakcyjnym modelu poradnictwa istnieje szereg elementów łączących się ze 
sobą w różny sposób. Co łączy bezpośrednio doradcę i osobę radzącą się? 

A. wynik działania, 
B. czynności, 
C. problem, 
D. metody i środki. 

Zadanie 53. 



 

 

Do przyczyn krwawień w II trymestrze ciąży należą: 
A. łożysko przodujące, łożysko przedwcześnie odklejające się, zaburzenia 

krzepliwości, 
B. urazy kończyn, niewłaściwa dieta, siedzący tryb życia, 
C. spożywanie alkoholu, częste wizyty u stomatologa, zmiana miejsca 

zamieszkania, 
D. zażywanie dużej ilości aspiryny, współżycie płciowe w czasie ciąży, 

praca przy komputerze. 

Zadanie 54. 
Błona śluzowa macicy składa się z:  

A. tkanki zrębowej i tkanki łącznej, 
B. warstwy zbitej i gąbczastej, 
C. warstwy podstawowej i czynnościowej, 
D. warstwy zewnętrznej i nabłonka gruczołowego. 

Zadanie 55. 
Jaka jest najczęstsza przyczyna poronień w I trymestrze ciąży? 

A. różyczka, 
B. choroby immunologiczne, 
C. kiła, 
D. nieprawidłowości anatomiczne w budowie zarodka. 

Zadanie 56. 
Pierwsza wizyta patronażowa położnej w domu położnicy po fizjologicznym 
porodzie powinna odbyć się: 

A. tydzień po porodzie, 
B. 2 tygodnie po porodzie, 
C. po połogu, 
D. do 48 godzin od złoszenia. 

 
Zadanie 57. 
Oznaczanie gonadotropiny kosmówkowej ma zastosowanie w: 

A. diagnostyce prenatalnej wad płodu, 
B. monitorowaniu skuteczności leczenia ciąży pozamacicznej 

metotreksatem, 
C. diagnostyce zaśniadu i nowotworów kosmówki, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 58. 
Anoreksja może mieć następujące przyczyny: 



 

 

A. podłoże biochemiczne, 
B. czynniki odżywcze (niedobory pokarmowe), 
C. podłoże psychiczne, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 59. 
W 5-7 dniu od porodu macica jest twarda i niebolesna, dno macicy jest na 
wysokości: 

A. dwa palce poniżej pępka, 
B. w połowie odległości pomiędzy pępkiem a spojeniem łonowym, 
C. na wysokości spojenia łonowego, 
D. dno macicy jest schowane za spojeniem łonowym. 

 
Zadanie 60. 
Jakie funkcje pełni łożysko? 

A. odżywczą, wydalniczą, termoregulacyjną, 
B. odżywczą, wydalniczą, oddechową, endokrynologiczną, 
C. odżywczą i oddechową, 
D. odżywczą, oddechową, wydalniczą i termoregulacyjną. 

Zadanie 61. 
Z poronieniem szyjkowym mamy do czynienia, gdy oddzielone od ściany macicy 
jajo płodowe znajduje się w: 

A. ujściu zewnętrznym szyjki macicy, 
B. ujściu wewnętrznym szyjki macicy,  
C. ujściu wewnętrznym i kanale szyjki macicy, 
D.  pochwie. 

 
 
Zadanie 62. 
Na jedno ze stadium pomagania składa się ustalenie problemu i powodów 
szukania pomocy i jest to stadium: 

A. wstępne, 
B. klasyfikacji, 
C. strukturowania, 
D. eksploracji. 

 
Zadanie 63. 



 

 

Jakie znaczenie ma ewaluacja bieżąca dla przebiegu nauczania w szkole 
rodzenia? 

A. pozwala na modyfikację procesu nauczania w trakcie trwania kursu, 
B. ocenia trwałość wiedzy, 
C. pozwala na wstępną ocenę stanu wiedzy i motywacji uczestników 

kursu, 
D. pozwala na ocenę końcowych efektów jakie osiągnęliśmy. 

Zadanie 64. 
Najmniejszy wpływ ma doradca zwłaszcza w zakresie profilaktyki na problemy 
związane z: 

A. osobistą sytuacją jednostki wynikajace z jej stanu psychofizycznego, 
B. rodziną, wynikające z trudności w wypełnianiu funkcji, 
C. pełnieniem ról i optymalnym wykonywaniem zadań, 
D. przynależnością do społeczeństwa globalnego, przeżywającego 

określone napięcia i konflikty. 

Zadanie 65. 
Stwierdzasz, że dziewczynka z rozpoznaną bulimią wykonuje intensywne 
ćwiczenia fizyczne i stosuje okresowe głodówki, ale nie wymiotuje ani nie stosuje 
środków przeczyszczających i lewatyw. Zaliczysz ten typ bulimii do: 

A. typu przeczyszczającego, 
B. typu nieprzeczyszczającego, 
C. Odpowiedzi A i B są prawidłowe, 
D. Żadna z tych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 66. 
Relaktacja jest to: 

A. zakończenie laktacji, 
B. wznowienie karmienia,  
C. nawał pokarmu, 

D. brak pokarmu. 

Zadanie 67. 
Jednym ze źródeł danych o pacjencie w celu postawienia diagnozy 
pielęgniarskiej jest pomiar. Do pomiaru bezpośredniego NIE zaliczysz 
określenie:  

A. BMI,  
B. wzrostu, 
C. ciśnienia tętniczego krwi, 
D. poziomu glukozy we krwi. 



 

 

 
Zadanie 68. 
Mleko kobiece zmienia swój skład w zależności od pory dnia i nocy: 

A. w ciągu dnia w pokarmie jest więcej laktozy i białka, nocny pokarm 
zawiera w swoim składzie trzykrotnie więcej tłuszczów, 

B. w ciągu dnia w pokarmie jest więcej tłuszczów, nocny pokarm zawiera 
w swoim składzie dwukrotnie więcej białka, 

C. w ciągu dnia w pokarmie jest więcej tłuszczów, nocny pokarm zawiera 
w swoim składzie więcej składników mineralnych, 

D. mleko kobiece nie zmienia swojego składu w zależności od pory dnia i 
nocy. 

Zadanie 69. 
Typ sylwetki oraz ukształtowanie drugo- i trzeciorzędowych cech płciowych 
definiowane jest jako płeć: 

A. społeczna, 
B. fenotypowa, 
C. gonadoforyczna i gonadalna, 
D. psychiczna. 

Zadanie 70. 
Markerami ryzyka wystąpienia zakażenia wewnątrzmacicznego są: 

A. białko C-reaktywne (CRP), 
B. cytokiny (interleukiny), 
C. kolagenazy, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
Zadanie 71. 
Najczęstszą infekcją pojawiającą się u ciężarnej chorej na cukrzycę jest: 

A. zakażenie dróg moczowych, 
B. infekcja wewnątrzmaciczna, 
C. zapalenie mięśnia sercowego, 
D. infekcja górnych dróg oddechowych. 

Zadanie 72. 
Pacjentka po 40 roku życia z grupy ryzyka raka sutka powinna być kierowana na 
badanie mammograficzne co: 



 

 

A. pół roku, 
B. rok, 
C. 2 lata, 
D. 5 lat. 

 
Zadanie 73. 
Śluz szyjkowy korzystnie wpływający na penetrację plemników: 

A. ma małą zawartość wody w śluzie szyjkowym, 
B. jest wytwarzany przy udziale progesteronu, 
C. ma pH w granicach 6,3-8,5, 
D. ma wartość testu Inslera 0-3 pkt. 

Zadanie 74. 
Markerem biochemicznym występowania zaśniadu groniastego jest: 

A. alfafetoproteina, 
B. estriol, 
C. beta-hCG, 
D. progesteron. 

Zadanie 75. 
W poradnictwie przedmiotem działania jest: 

A. doradca, 
B. radzący się, 
C. problem, 
D. czynności, metody i środki działania. 

Zadanie 76. 
Która z poniższych postaw u doradcy świadczy o niewłaściwym przygotowaniu 
do roli? 

A. rezygnacja z oceny, 
B. umiejetność  wytwarzania  klimatu  we  wzajemnych 

kontaktach, 
C. narzucanie swojej koncepcji rozwiązania problemu, 
D. pełna akceptacja klienta. 

Zadanie 77. 
Podczas fizjologicznego przebiegu ciąży u ciężarnej wykonuje się badania USG: 

A. podczas każdej wizyty, 
B. między 5-7 tyg., 15-17 tyg., 33-38 tyg., 
C. między11-12 tyg., 20-24 tyg., 27-32 tyg., 
D. między 8-10 tyg., 19-22 tyg., 39-40 tyg.. 



 

 

Zadanie 78. 
Analiza przypadków depresji dowodzi, że najczęściej zapadają na nią kobiety: 

A. bardzo ambitne,  
B. histeryczne,  
C. niedojrzałe, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 79. 
Wskaż błędną odpowiedź. Wprowadzanie programów edukacji seksualnej w 
szkołach: 

A. uczy akceptacji dla mniejszości seksualnych, 
B. prowadzi do częstszego stosowania antykoncepcji, 
C. przyspiesza lub zwiększa aktywność seksualną młodzieży, 
D. sprzyja zapobieganiu wykorzystywaniu seksualnemu dzieci i 

młodzieży. 

Zadanie 80. 
Do izby przyjęć zgłasza się kobieta ciężarna z powodu krwawienia z dróg 
rodnych i uporczywych wymiotów. W wydzielinie z dróg rodnych można 
zauważyć pęcherzyki. U tej kobiety prawdopodobnie można stwierdzić: 

A. poronienie niezupełne, 
B. poronienie chybione,  
C. ciążę pozamaciczną, 
D.  zaśniad groniasty. 

 
 
 
 
Zadanie 81. 
W badaniach endokrynologicznych w kierunku niepłodności zaleca się 
oznaczenie poziomu: 

A. kalcytoniny i kalcitriolu, 
B. glikokortykoidów, 
C. wazopresyny i ACTH, 
D. prolaktyny i gonadotropiny. 

Zadanie 82. 
Położna przygotowuje się do podjęcia opieki nad pacjentką chorą na cukrzycę 
insulinozależną, która planuje pierwszą ciążę.Położna powinna wiedzieć, że ciąża 
z tym rozpoznaniem: 



 

 

A. zwiększa tolerancję węglowodanów i podwyższa próg nerkowy 
glukozy, 

B. zmniejsza tolerancję węglowodanów i obniża próg nerkowy glukozy, 
C. zwiększa tolerancję węglowodanów i obniża próg nerkowy glukozy, 
D. zmniejsza tolerancję węglowodanów i podwyższa próg nerkowy 

glukozy. 

Zadanie 83. 
Jakiego typu ewaluację należy zastosować w trakcie prowadzenia zajęć w szkole 
rodzenia? 

A. bieżącą, 
B. sumującą, 
C. bieżącą i sumującą, 
D. wyjściową. 

 
Zadanie 84. 
Zaburzenia miesiączkowania u młodych dziewcząt są najczęściej związane z: 

A. nieprawidłową czynnością układu podwzgórze-przysadka-jajnik, 
B. tyłozgięciem macicy, 
C. wysokim poziomem estrogenów; 
D. wysokim poziomem hormonu ciałka żółtego. 

 
Zadanie 85. 
W przebiegu rzucawki występują drgawki: 

A. kloniczno - toniczne, 
B. toniczno - kloniczne, 
C. mimiczno - kloniczne, 
D. parestezje i drgawki toniczne. 

Zadanie 86. 
Jeżeli pH u płodu wynosi 7,00-7,09 można spodziewać się, że tuż po porodzie 
noworodek będzie: 

A. żywotny, ale będzie miał obniżone napięcie mięśniowe, 
B. wymagał podjęcia zabiegów resuscytacyjnych, 
C. zmęczony, a odruchy  neurologiczne będzie miał prawidłowe, 
D. oceniony na 8 punktów w skali Agar. 

Zadanie 87. 
Które mikroorganizmy najczęściej wywołują drożdżycę narządów płciowych? 

A. lactobacilius acidophilus, 
B. trichomonas vaginalis,  



 

 

C. candidia albicans, 
D.  chlamydia. 

Zadanie 88. 
Wizyta patronażowa położnej rodzinnej powinna obejmować ocenę: 

A. stanu położniczego, stanu kikuta pępowinowego, warunków 
materialnych i pomoc w zakupie wyprawki, 

B. warunków socjalno - ekonomicznych, 
C. stanu położniczego i ogólnego matki, stanu ogólnego dziecka, sytuacji 

socjo-ekonomicznej, edukacji zdrowotnej, 
D. laktacji, karmienia, sposobu żywienia matki, higieny osobista matki, 

wykształcenia ojca. 
 
Zadanie 89. 
Kiedy kobieta rodząca powinna opuścić wannę? 

A. po urodzeniu łożyska, 
B. gdy ustanie tętnienie pępowiny, 
C. przed urodzeniem łożyska, 
D. nie ma ku temu specjalnych zaleceń. 

Zadanie 90. 
W okresie postmenopauzalnym dieta kobiety powinna: 

A. być bogata w tłuszcze, gdyż tkanka tłuszczowa jest źródłem hormonów, 
których nie dostarcza już jajnik, 

B. być bogata w mleko i jego przetwory ze względu na wzmocnienie 
układu kostnego, 

C. ograniczać owoce i słodkie warzywa, gdyż może to prowadzić do 
podwyższenia poziomu cukru i w konsekwencji cukrzycy, która jest 
częstą chorobą tego okresu, 

D. eliminować produkty mączne z pełnego przemiału, gdyż są one zbyt 
ciężkostrawne w tym wieku. 

Zadanie 91. 
W seksuologii przyjęto jako dominującą u człowieka płeć: 

A. genotypową, 
B. hormonalną,  
C. psychiczną, 
D.  społeczną. 

 
 



 

 

Zadanie 92. 
Terminem sodomia określa się: 

A. wszelkie praktyki seksualne uprawiane ze 
zwierzętami, 

B. stosunki sadystyczne,  
C. nimfomanię, 
D.  pedofilię. 

Zadanie 93. 
W II i III trymestrze ciąży zapotrzebowanie na energię zwiększa się o: 

A. 150 kcal / dobę, 
B. 300 kcal / dobę, 
C. 500 kcal / dobę, 
D. 600 kcal / dobę. 

 
Zadanie 94. 
W celu wykrycia cukrzycy u ciężarnych wykonuje się standardowo test 
obciążenia glukozą pomiędzy: 

A. 20 - 24 tyg. ciąży, 
B. 24 - 28 tyg. ciąży, 
C. 28 - 32 tyg. ciąży, 
D. 32 - 36 tyg. ciąży. 

 
 
Zadanie 95. 
Antidotum stosowane przy przedawkowaniu MgSO4 w leczeniu rzucawki to: 

A. fosforan wapnia, 
B. glukonian wapnia,  
C. siarczan wapnia, 
D.  chlorek wapnia. 

Zadanie 96. 
Pojawiające się w czasie ciąży zaparcia są wynikiem: 

A. wydłużenia pasażu żołądkowo-jelitowego pod wpływem działania 
progesteronu, 

B. zwiotczenia mięśni dna miednicy, 
C. rozluźniającego działanie progesteronu na mięśnie gładkie jelit, 

powodującego utratę ich napięcia oraz zmniejszającego perystaltykę 
jelita grubego,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



 

 

Zadanie 97. 
Antykoncepcja hormonalna zwiększa ryzyko: 

A. torbieli jajnika, 
B. zapalenia przydatków,  
C. nowotworu trzonu macicy, 
E. nowotworu szyjki macicy. 

Zadanie 98. 
Proces spermatogenezy zachodzi u mężczyzny: 

A. w pierwszych 3 miesiącach życia płodowego, 
B. w ostatnim, 9 miesiącu życia płodowego, 
C. przez całe życie, 
D. tylko w okresie aktywności seksualnej. 

Zadanie 99. 
Niewątpliwą zaletą pettingu jest to, że: 

A. w jego wyniku zostają zaspokojone własne potrzeby seksualne, 
B. przeciwdziała on aktywności homoseksualnej,  
C. sprzyja młodzieńczemu autoerotyzmowi, 
D.  pozwala uniknąć ciąży. 

 
 
 
Zadanie 100. 
Główną funkcją biologiczną kwasu foliowego jest: 

A. udział w budowie kwasu DNA, 
B. udział w przemianie aminokwasów w kwasy tłuszczowe, 
C. przemiana syntezy tłuszczów, 
D. udział w przemianie metioniny w RNA. 

Zadanie 101. 
Doustne środki antykoncepcyjne są włączone do wykazu czynników: 

A. deroidalnych, 
B. rakotwórczych,  
C. pirogennych, 
D.  zatorowych. 

Zadanie 102. 
Który z objawów NIE jest charakterystyczny w drożdżakowatym zakażeniu 
pochwy? 

A. upławy, 



 

 

B. świąd sromu, 
C. krwawienia kontaktowe, 
D. pieczenie po umyciu krocza wodą z mydłem. 

Zadanie 103. 
Bezwzględne przeciwwskazanie ze strony dziecka do karmienia piersią to: 

A. rozszczep wargi i podniebienia, 
B. refluks żołądkowo-jelitowy,  
C. niedorozwój żuchwy, 
D.  galaktozemia. 

 
Zadanie 104. 
Hyperprolaktynemia może wiązać się z: 

A. zaburzeniami erekcji, 
B. nadmiernym popędem płciowym,  
C. ekshibicjonizmem, 
D.  pedofilią. 

 
 
 
 
Zadanie 105. 
Który z terminów łacińskich oznacza obfite miesiączki o przedłużonym czasie 
trwania? 

A. polymenorrhoea, 
B. menometrorrhagia, 
C. dysmenorrhoea, 
D. algomenorrhoea. 

 
Zadanie 106. 
Po ewakuacji zaśniadu groniastego obowiązuje kontrola pacjentki obejmująca: 

A. oznaczenia hCG, badanie USG miednicy mniejszej, 
B. badanie ginekologiczne, badanie USG miednicy mniejszej, 
C. oznaczenia hCG, RTG płuc w ciągu roku, 
D. oznaczenia hCG, badanie ginekologiczne, RTG płuc w ciągu roku, 

badanie USG miednicy mniejszej. 

Zadanie 107. 
W 38-tygodniu ciąży ilość wód płodowych wynosi około: 

A. 300-500 ml, 



 

 

B. 1600 ml, 
C. 1000 ml, 
D. 2000 ml. 

 
Zadanie 108. 
Prowadząc edukację zdrowotną z zakresu naturalnych metod regulacji poczęć 
położna rodzinna powinna ją rozpocząć od omówienia: 

A. naturalnych metod jednoobjawowych, 
B. budowy narządów płciowych i cyklu miesiączkowego kobiety, 
C. negatywów rozpoczęcia przedmałżeńskiego pożycia seksualnego, 
D. naturalnych metod wieloobjawowych. 

Zadanie 109. 
Pewien uczeń podawał wiele skarg natury nerwicowej. Szukając przyczyny 
takiego stanu, zapytano go o współżycie seksualne. Osiemnastoletni chłopak, 
czerwieniąc się ze wstydu, przyznał, że jeszcze nie współżył, i zaraz dodał: "Ja 
wiem, że to bardzo źle, że jeszcze nie rozpocząłem, ale ja postaram się załatwić 
to jak najszybciej".Jest to typowy przykład: 

A. nerwicy seksualnej, 
B. ulegania presji otoczenia, 
C. zbyt późnej inicjacji, 
D. niedojrzałości społecznej. 

 
Zadanie 110. 
Wzrost stężenia AFP w surowicy krwi matki w II trymestrze ciąży świadczy o 
występowaniu: 

A. trisomii, zespołu Turnera, zaśniadu groniastego, 
B. wewnątrzmacicznej śmierci płodu, niewydolności podwzgórza u 

ciężarnej, 
C. subklinicznej infekcji, zakażenia wewnątrzowodniowego, 
D. wad ośrodkowego układu nerwowego (bezmózgowie, rozszczep 

kręgosłupa, przepuklina oponowa, wodogłowie). 

Zadanie 111. 
Za zespół dziecka krzywdzonego uważa się: 

A. przypadkowe krzywdzenie dziecka poniżej 18 roku życia przez rodzica 
lub opiekuna w sferze fizycznej, emocjonalnej, seksualnej i społecznej, 

B. nieprzypadkowe wyrządzanie jakiejkolwiek krzywdy dziecku poniżej 
18 roku życia przez rodzica lub opiekuna w sferze fizycznej, 
emocjonalnej, seksualnej i społecznej, 



 

 

C. nieprzypadkowe wyrządzanie jakiejkolwiek krzywdy dziecku poniżej 
18 roku życia przez rodzica lub opiekuna w sferze fizycznej, 

D. nieprzypadkowe wyrządzanie jakiejkolwiek krzywdy dziecku poniżej 
18 roku życia przez rodzica lub opiekuna w sferze emocjonalnej. 

Zadanie 112. 
Wskaż cechę, która NIE charakteryzuje edukacji seksualnej dzieci i młodzieży: 

A. indoktrynacja, 
B. kompleksowość, 
C. rzetelność, 
D. powszechność. 

Zadanie 113. 
W metodzie wielowskaźnikowej faza płodności rozpoczyna się: 

A. następnego dnia po dniu uzyskanym z obliczeń, pierwszego dnia 
wystąpienia jakiegokolwiek śluzu czy zmiany odczucia, pierwszego 
dnia zmiany położenia, konsystencji lub rozwarcia szyjki, 

B. w dniu ustalonego z obliczeń, drugiego dnia wystąpienia 
jakiegokolwiek śluzu czy zmiany odczucia, 

C. w dniu wystąpienia bólu owulacyjnego w prawym lub lewym 
podbrzuszu oraz w dniu wystąpienia plamienia okołoowulacyjnego, 

D. ostatniego dnia odczucia "sucho", ostatniego dnia twardej, zamkniętej i 
nisko położonej szyjki. 

 
Zadanie 114. 
Jedną z przyczyn wystąpienia depresji jest ambiwalencja uczuć polegająca na: 

A. braku jakichkolwiek uczuć, 
B. nadmiernej uczuciowości, 
C. przewadze jednego uczucia nad innymi, 
D. współistnieniu krańcowo różnych uczuć. 

Zadanie 115. 
U pacjentki, która odbywa poród w basenie rozpoczął się II okres porodu. Kobieta 
chce urodzić dziecko w wodzie. Jaka pozycja jest wymagana podczas porodu w 
wodzie? 

A. pozycja na czworaka przy ścianie basenu, 
B. pozycja kuczna, 
C. pozycja klęcząca, 
D. kobieta może przyjmować różne pozycje. 

 



 

 

 
Zadanie 116. 
Współcześnie stosowane próby ciążowe opierają się na wykryciu w moczu 
obecności: 

A. choriongonadotropiny, 
B. choriosomatotropiny,  
C. alfafetoproteiny, 
D.  glikoproteiny. 

Zadanie 117. 
Ćwiczenia fizyczne wykonywane przez ciężarną w wodzie nazywane są 
ćwiczeniami w: 

A. przeciążeniu, 
B. odciążeniu, 
C. wypieraniu, 
D. obciążeniu. 

 
Zadanie 118. 
Poradnictwo dyrektywne: 

A. liczy się z indywidualnością jednostki, jej przeżyciami i samooceną, 
B. nie liczy się z indywidualnością jednostki, jej przeżyciami i samooceną, 
C. liczy się z indywidualnością jednostki i jej przeżyciami, a nie liczy się 

z jej samooceną, 
D. nie liczy się z indywidualnością jednostki i jej przeżyciami, ale liczy 

się z jej samooceną. 
 
Zadanie 119. 
Które z wymienionych działań NIE będzie dobrym sposobem realizacji 
poradnictwa zawodowego? 

A. przedstawienie gotowej propozycji pracy, 
B. optymalizowanie  procesu  przygotowania  do  pracy 

zawodowej, 
C. ukazywanie perspektyw, 
D. stymulacja rozwoju aspiracji i motywacji. 

Zadanie 120. 
Pokwitanie jest to: 

A. proces prowadzący do dojrzałości płciowej i zdolności reprodukcyjnej, 
B. okres od pełnej dojrzałości płciowej do starości, 
C. okres w życiu kobiety , w którym występuje ostatnia miesiączka, 



 

 

D. proces prowadzący do dojrzałości społecznej. 

Zadanie 121. 
Dno macicy w 24-tygodniu ciąży znajduje się: 

A. w połowie odległości pomiędzy spojeniem łonowym a pępkiem, 
B. 2-3 palce poniżej pępka, 
C. na wysokości pępka, 
D. 2-3 palce powyżej pępka. 

Zadanie 122. 
Tokolizę u ciężarnej należy przerwać natychmiast w przypadku: 

A. bólu w klatce piersiowej, 
B. klinicznych  objawów  obrzęku  płuc  (krwioplucie, 

duszność), 
C. zaniku odruchów ścięgnistych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 123. 
Najlepszym okresem do wykonania badania HSG jest:  

A. kilka dni przed krwawieniem miesiączkowym, 
B. 6 lub 7 dni po miesiączce,  
C. pierwsze 2-3 dni po miesiączce, 
D. miesiączka. 

 
Zadanie 124. 
Większość zaburzeń miesiączkowych występujących w pierwszych dwóch latach 
po menarche: 

A. prowadzi do głębokich zaburzeń z niepłodnością włącznie, 
B. uznaje się za normę, 
C. leczy się hormonalnie, 
D. ma związek z onkologicznymi zmianami w obrębie miednicy 

mniejszej. 

Zadanie 125. 
Na jakim etapie rozwoju zarodek staje się płodem? 

A. w 4-5 tygodniu ciąży, 
B. w 8-9 tygodniu ciąży, 
C. w 11-12 tygodniu ciąży, 
D. w 20 tygodniu ciąży. 

 



 

 

 
Zadanie 126. 
Do czynników sprzyjających miednicowemu położeniu płodu NIE należy: 

A. miednica ścieśniona, 
B. macica mięśniakowata, 
C. małowodzie, 
D. wielorództwo. 

Zadanie 127. 
Nadrzędną rolę sterowniczą ludzkim układem hormonalnym pełni: 

A. narząd płciowy, 
B. przysadka mózgowa  
C. podwzgórze, 
D. nadnercza. 

 
 
Zadanie 128. 
Które z deceleracji NIE świadczą o niedotlenieniu płodu: 

A. złożone, 
B. wczesne, 
C. późne, 
D. zmienne. 

Zadanie 129. 
Antykoncepcji hormonalnej nie wolno m. in. stosować: 

A. przed upływem 2 lat od menarche, 
B. u kobiet po 37 roku życia, 
C. u kobiet boleśnie miesiączkujących, 
D. u kobiet, które przebyły zapalenie przydatków. 

 
Zadanie 130. 
Najbogatszym źródłem folianów w pożywieniu są: 

A. białe mięso, dorsz, karp, 
B. biały ryż, makaron, cukier, 
C. ciemnozielone warzywa liściaste, pełne ziarna zbóż, nasiona roślin 

strączkowych, 
D. marchew, pomarańcze 

Zadanie 131. 
Niesymetryczny rozwój gruczołów sutkowych u dziewcząt: 



 

 

A. wiąże się z niedomogą jajników, 
B. jest związany z rozwojem nowotworu,  
C. świadczy o zahamowaniu procesu dojrzewania, 
D. jest fizjologią. 

 
Zadanie 132. 
Test poczwórny obejmuje oznaczenie: 

A. stężenia PAPP-A, AFP, wolnej jednostki beta-hCG, wolnego estriolu 
(uE3), 

B. stężenia AFP, wolnej jednostki beta-hCG, wolnego estriolu (uE3), 
inhibiny A, 

C. stężenia wolnej jednostki beta-hCG, stężenia PAPP-A, inhibiny A, 
D. stężenia AFP, wolnej jednostki beta-hCG, PAPP-A, inhibiny A. 

 
 
Zadanie 133. 
Profilaktyka zespołu zaburzeń oddychania u noworodka w przypadku 
zagrażającego porodu przedwczesnego obejmuje podanie ciężarnej: 

A. Encortonu, 
B. Hydrocortisonu, 
C. Betametazonu, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 134. 
Opieka przedciążowa odnosi się do oceny sytuacji zdrowotnej kobiety i jej 
partnera przed poczęciem dziecka i zawiera dwa komponenty: 

A. ocenę ewentualności zajścia w ciążę i promocję zdrowia, 
B. ocenę nasienia mężczyzny i płodności kobiety, 
C. oświatę zdrowotną i ocenę stanu zdrowia fizycznego, 
D. promocję zdrowia i umacnianie właściwego stylu życia. 

 
Zadanie 135. 
Jak nazywamy sztywność prącia bez uczucia przyjemności, która utrzymuje się 
przez dłuższy czas? 

A. podniecenie seksualne, 
B. zaburzenie libido,  
C. zmazy nocne, 
D. priapizm. 


